

11.09.2019

Comunicat al Băncii Naționale a Moldovei

Comitetul executiv al Băncii Naționale a Moldovei, în cadrul ședinței din 11 septembrie 2019, a adoptat prin vot unanim următoarea hotărâre:

1. Se menține rata de bază aplicată la principalele operațiuni de politică monetară pe termen scurt la nivelul actual de 7,5 la sută anual.
2. Se mențin ratele de dobândă:
 - la creditele overnight la nivelul actual de 10,5 la sută anual;
 - la depozitele overnight la nivelul actual de 4,5 la sută anual.
3. Se menține norma rezervelor obligatorii din mijloace atrase în lei moldovenești și în valută neconvertibilă la nivelul actual de 42,5 la sută din baza de calcul.
4. Se menține norma rezervelor obligatorii din mijloace atrase în valută liber convertibilă la nivelul actual de 17,0 la sută din baza de calcul.

Decizia a fost luată în urma evaluării riscului asociat abaterii prognozei inflației publicate în Raportul asupra inflației nr.3, 2019 în baza celor mai recente date macroeconomice disponibile aferente mediului intern și celui extern.

În luna august 2019, rata anuală a inflației a evoluat conform prognozei și a constituit 5,5 la sută, menținându-se pentru a patra lună consecutiv în intervalul de variație al țintei.

Evenimentele conturate după runda de prognoză asociată elaborării Raportului asupra inflației nr.3, august 2019 denotă riscul unei traiectorii ușor superioare a inflației față de cea anticipată pentru trimestrul III 2019 și la același nivel pentru trimestrul IV 2019. Aceasta s-ar putea manifesta, preponderent, pe seama materializării riscului asociat ajustării prețurilor la bunurile și serviciile reglementate, ca rezultat al majorării recente a prețurilor la energia electrică livrată consumatorilor casnici.

Totodată, conform noilor informații disponibile, există riscul abaterii prognozei pe termen mediu a inflației în sens descendent începând cu primul trimestru al anului 2020 ca rezultat al evoluției inferioare a prețurilor internaționale la produse alimentare și petrol și o cerere externă mai temperată comparativ cu prognoza prezentată în Raportul asupra inflației nr.3.

Din perspectiva cererii interne, aceasta va genera presiuni dezinflaționiste începând cu trimestrul I 2020, preponderent, pe seama atenuării ritmurilor de creștere a remiterilor și fondului de salarizare.

În acest context, BNM constată valabilitatea prognozei pe termen mediu publicată în luna august al anului curent. Astfel, inflația va spori în trimestrele III și IV 2019 și va înregistra un trend descendent începând cu trimestrul I 2020.

Principalele riscuri asociate prognozei inflației (publicată în luna august curent) sunt conturate de incertitudinea cu privire la momentul și magnitudinea ajustării tarifelor reglementate la servicii față de ipotezele luate în calcul în cadrul prognozei precedente, precum și cu privire la

un mediu macroeconomic extern mai dezinflaționist. Aceste incertitudini vor influența evoluția inflației pe tot orizontul de prognoză.

Evaluările și constatările efectuate în cadrul ședinței Comitetului executiv al BNM au pus în evidență oportunitatea diminuării potențiale a valorii instrumentelor de politică monetară în perioadele ce urmează în vederea creării condițiilor monetare capabile să mențină inflația în intervalul de variație de $\pm 1,5$ p.p. de la ținta inflației de 5,0 la sută pe termen mediu.

În același timp, efectul măsurilor de politică monetară adoptate în lunile iunie și iulie curent urmează să se propage având ca reper perioada de timp necesară transmiterii impulsului către economia reală.

În perioadele ce urmează, BNM va monitoriza și va anticipa în continuare evoluțiile macroeconomice interne și cele externe, riscurile și incertitudinile asociate evoluției inflației pe termen scurt și mediu, astfel încât, prin aplicarea la momentul oportun a instrumentelor de politică monetară să asigure menținerea stabilității prețurilor.

Următoarea ședință a Comitetului executiv al BNM cu privire la politica monetară va avea loc pe data de 30 octombrie 2019, conform calendarului publicat.